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                                  Конспект логопедического занятия

                             по теме «Путешествие в страну Рычалок».

                    Автоматизация [р]; [р’] в словах, словосочетаниях.           

Цель: Автоматизация [р]; [р’] в словах, словосочетаниях.        

Програмное содержание: 

Образовательные задачи:

· закрепление правильного произношения звуков [р]; [р’] изолированно и в различных речевых структурах.

· практическое накопление словаря признаков (антонимов)

· закрепление навыка правильного употребления имён существительных с прилагательными в именительном падеже.

· совершенствование умения чётко отвечать на вопросы логопеда.

Коррекционные задачи:

· развитие фонематического слуха.

· развитие внимания, памяти, ловкости; развитие речевой, общей и мелкой моторики.

Воспитательные задачи:

· создание положительных эмоций; стремления овладеть правильной речью.

  Оборудование и материалы: дидактическая кукла-лягушка, цветные картинки для артикуляционной гимнастики с изображением «Чашечки», «Дятла», «Окошечка», «Индюка», «Лошадки», «Грибка», «Гармошки», «Пароходика», «Качелей»; логопедическое лото «Звуки Р-Рь» А.С. Галанова; фишки, кубик; письмо в конверте; лепестки с надписями слов-антонимов; плюшевые игрушки: тигрица и тигрёнок.

  Предварительная работа: выполнение статических и динамических упражнений артикуляционной гимнастики; развитие силы выдоха; развитие фонематического слуха; развитие навыка изолированного произнесения звуков [р]; [р’] и автоматизация их в слогах, словах.

  Использована литература: 

1. А.С. Галанов «Логопедическое лото» (звуки Р, Рь) 10 игр для развития    речи, мышления и фантазии детей; М; 2002;

2. Н.В. Новоторцева «Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки [р]; [р’]»; Ярославль; «Академия развития»; 2001;

3. И.С. Лопухина «Логопедия»; М; 1995;

4. Л.Г. Парамонова «Говори и пиши правильно»; «Дельта»; 1996;

   Ход занятий: 

1. Организационный момент 

Логопед: «Давайте поздороваемся. Здравствуй Настя, здравствуй Лёня. У нас сегодня гости – это тигрёнок и его мама тигрица из страны Рычалок. Они не умеют говорить как люди, они рычат. Давайте поздороваемся с ними на их языке. Порычим сначала как мама тигрица сердито рррррррррррррррр, а потом как тигрёнок рьрьрьрьрьрьрьрьрь. (дети выполняют задания). Сегодня мы с вами отправляемся в путешествие в страну Рычалок. В этой стране однажды бывают все дети, когда учатся произносить звуки [р]; [р’]. Наше путешествие не простое. Малышу тигрёнку нужна помощь. Скоро праздник весенний. Какой? (дети отвечают, что это «8 Марта»). Малыш тигрёнок очень любит свою маму. Однажды, когда он, как и все современные дети, сидел за компьютером и искал красивые слова для поздравительной открытки, в его компьютер пробрался злодей вирус и уничтожил все добрые слова. Тигрёнок очень расстроился и попросил помощи у компьютерной программы антивирус, но она не смогла помочь, только спасла слова – указатели нашего путешествия. Давай, Лёня, прочитай. (Логопед достаёт письмо. Ребёнок читает: 

«1. Лягушка – Квакуша, гимнастика

       2.  Лото 

       3.  Разминка

       4.  Поздравительная открытка «Волшебный цветок».

      Логопед: «Я думаю, тигрёнку одному не справится. Поможем ему?   

       (дети соглашаются). Ну что ж вперёд.      

2. Основная часть: 

1) Логопед: «Ребята, как вы думаете, почему в письме первым номером написано слово лягушка и гимнастика? Может нам нужно попасть на первый уровень программы и выполнить артикуляционную гимнастику? (дети соглашаются) Мы сегодня не будем делать все упражнения для языка, а выполним только те, которые нужны в стране Рычалок для звуков [р]; [р’]».

Логопед показывает упражнения с помощью дидактической куклы-лягушки, а дети используют цветные картинки – подсказки с изображением: «Чашечки», «Дятла», «Окошечка», «Индюка», «Лошадки», «Грибка», «Гармошки», «Пароходика», «Качелей».

Логопед: «С этим заданием вы справились, молодцы. Переходим на второй уровень.

2) Игра «Лото»

Логопед: «Друзья, это необычная игра. Здесь все слова на звуки [р]; [р’]». (На игровом поле от старта до финиша изображены картинки со звуками [р]; [р’]: грач, рябина, стрекоза, кукуруза, бобр, решето, флюгер, муравей, корова, рак, топор, подберёзовик, смородина, рысь, комар, крыжовник, верблюд, телевизор, труба, горох, редиска, самовар, рукавица…, а также символы С, Ч, ?)

Логопед объясняет правила игры: «Выбирайте фишки, ставьте на старт. Настя первая бросает кубик. Сколько точек столько ты делаешь шагов, при этом правильно называешь слова со звуками [р]; [р’]. А ты , Лёня,  следи, если какое то слово у Насти не получается, то выручать тебе. По дорожке встречаются символы: С - скороговорка, Ч – чистоговорка, ? – загадка». (дети по очереди бросают кубик и называют слова, произносят чистоговорки и скороговорки за логопедом; отгадывают загадки): 

А) На реке поймали рака

     Из-за рака вышла драка

Б) Приготовила Лариса 

    Для Бориса суп из риса 

    А Борис Ларису 

    Угостил ирисом

В) У барана рога бараньи 

     У коровы рога коровьи

Г) Рабочий работает

     Рыбак рыбачит

     Продавец продаёт

Д) Нам проехать не хитро 

     Через город на метро

Е) Я возьму от сыра крошку 

     Угощу я нашу кошку

Ж) Рыболов, рыболов

      Расскажи про свой улов

Загадки: 

1. Чёрный, проворный,

Кричит «крак»

Червякам враг (грач)

2. Меньше тигра, больше кошки,

Над ушами – кисти – рожки 

С виду кроток, но не верь,

Страшен в гневе этот зверь (рысь)

3. Цветное коромысло над рекой повисло (радуга) 

4. Зверь я горбатый, а нравлюсь ребятам (верблюд)

             3) Динамическая пауза.

              Логопед: «Молодцы, ребята. Третий уровень – это разминка.              

               Начинай Лёня, любую разминку, а Настя продолжит, не забывайте 

               следить за звуками, мы в стране Рычалок. (дети выполняют упражнения и показывают движения).

               Упражнение «Хомка-хомячок»: 

                Хомка, Хомка, хомячок

                Полосатенький бочок 

                Хомка раненько встаёт

                Глазки моет, шейку трёт

                Подметает Хомка хатку

           И выходит на зарядку

           Раз, два, три, четыре, пять

           Хомка хочет сильным стать

          4) Логопед достаёт разноцветные лепестки с надписями слов: 

              Злая - добрая

              Страшная – красивая

              Ленивая - трудолюбивая

         Неряшливая – аккуратная

         Грустная – радостная

         Противная – любимая, приятная

         Логопед: «Что это ребята? Это волшебный цветок поздравительной открытки тигрёнка. Мы на последнем уровне. Тигрёнок подбирал для своей мамы добрые слова. Читай Лёня скорее» 

         Лёня читает: «Злая, страшная, ленивая…»

         Логопед: «Стой! Разве мама такая? (дети отвечают, что нет) Это злой вирус заколдовал слова. Давайте заменим злые слова на добрые и подарим маме тигрёнка волшебный цветок». 

         Дети по очереди называют слова – антонимы, используя словосочетания:

      «Тигрица добрая

         Тигрица красивая

         Тигрица трудолюбивая

         Тигрица аккуратная

         Тигрица радостная…» 

           Логопед собирает цветок из лепестков добрых слов.

          Логопед: «Запомните добрые слова. А какие ваши мамы, ребята?»

          Дети отвечают: «Моя мама любимая, нежная, весёлая, заботливая…»

          Логопед: «Друзья, не забудьте поздравить своих мам в женский день только красивыми словами, чтобы злой вирус не пробрался к вам никогда».

       5) Итог.

         Логопед: «Ну что ж, вы молодцы. Путешествие наше заканчивается. Пора возвращаться из страны Рычалок. Тигрёнок и тигрица благодарны вам за помощь. Давайте попрощаемся на их языке. (дети рычат как тигры рррррррррррр и тигрята рьрьрьрьрьрь) До свидания».

